



人的能力，在努力中，
可以增加；
人的學問，在虛心下，
可以進步。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

世情冷暖

文／星雲大師

宋代的東林常總禪師，劍州（四川）人，十一歲時依止寶雲寺文兆法師出家，後來從建州（福建）大中寺契恩律師受具足戒。最初至江西吉州禾山禪智材公座下學習，之後輾轉到黃龍慧南門下參禮，成為黃龍慧南禪師的法嗣弟子。

黃龍慧南禪師圓寂後，東林常總禪師遷住江西靖安泐潭寺，大振禪風，有「馬祖再來」的稱譽，一時僧信道人往來奔走。之後，又到江州（江西九江）廬山東林興龍寺駐錫說法，大興教化。

一日，東林常總禪師問黃龍慧南禪師說：「過去，牛頭法融禪師還未遇見四祖道信禪師時，為什麼百鳥要銜花供養法融呢？」

黃龍慧南禪師說：「國清忠臣貴，學富才子高。」

東林常總禪師又問：「見面悟道之後，何以百鳥不再銜花供養了呢？」

黃龍慧南禪師淡淡地說：「世情看冷暖，人面逐高低。」

印象旅人

遊北后寺

文與圖／愉凡



年節交會時節，到寺廟走走是不錯的選擇。靜思過去一年的努力付出，總結有多少甜美成果，再思索新的一年，打算開展哪些新計畫、新學習，當下讓人既洗滌塵埃，啟發不同於凡俗的智慧。

宜蘭遍地皆有宮廟寺院，因緣際會來到一處遠離塵囂的寺院，走進「北后寺」裡，仿宮廷式建築富有東方禪意風情，靜謐清幽的庭院，猶如走進安然沉靜的世外桃源，驚喜之餘，瞬間打散內心的雜念，分外感覺平心靜氣。

看到莊嚴優雅的寺院，充滿古色古香古味氛圍，身心靈獲得前所未有的自在放鬆，悠遊漫步其中，視野可見處處盡是美麗的風景，被綠意圍繞的小涼亭立於水中，巧妙以石階步道當通道設計，創意獨特。

木造沉穩樸實的建築格調，搭配各種賞心悅目的文字美學，屋簷下吊掛著竹製紙燈籠，仔細一看寫著「南無善遊步佛」等佛號，吸引人注目慢慢觀賞，放眼所見之處，自然有股尋古幽情意境，收穫滿溢。

身處綠意盎然愉悅的景色中，不僅可以淨化身心靈，能夠神清氣暢享受靜化洗禮，消磨半日閒獨處靜心坐望，純粹度過美好的喜樂時光，懷抱著幸福感，走一趟佛門聖地，塵埃洗滌一淨，真乃不虛此行。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
2/2 (五)	大悲懺法會
2/9 (五)	除夕普佛辭歲
2/9 (五)	春節平安燈會 (2/9-2/25)
2/10 (六)	新春朝山、文化表演

平安燈法會 邀大家到佛光山走春



↑佛光山2024年春節平安燈法會，展出「祥龍獻瑞」和主燈「鳳凰展翅」，締造「龍鳳呈祥」的意象。
圖／人間社記者趙啟超



↑佛光山平安燈法會展現無盡法樂，呈現祥和歡喜的新春氛圍。圖為佛館前「九色鹿」燈飾。
圖／人間社記者趙啟超

【記者王淑芬高雄報導】迎接2024春節，佛光山常務副住持慧傳法師1月25日宣布，「佛光山2024年春節平安燈法會」以佛光山開山祖師星雲大師新春賀辭「雲水自在、祥和歡喜」為主軸，2月10日至3月9日展出系列活動，其中有平安燈等活動，以及長20公尺的「飛龍」和主燈「鳳凰展翅」相映成影，締造「龍鳳呈祥」的意象。

慧傳法師、佛光山慈善院院長依來法師、佛陀紀念館館長如常法師在法寶堂主持記者會，宣布平安燈法會自農曆正月初一至29日舉行，盛情邀請民眾闔家走春賞燈，盼大家在新年的開始，以法喜充滿的心迎接龍年到來。

創意科技迎賓 鳳凰祥龍齊獻瑞

慧傳法師表示，今年亮點除了有信眾供養百萬盞的平安燈、遙控飛龍花燈以外，更有來自佛光山全球各道場信眾彩繪的燈籠隧道、燈籠海點綴全山，讓民眾感受光耀無限及無盡法樂。

「佛光山2024年春節平安燈法會」的4

大主題分別是「雲水自在樂融融」、「祥和歡喜遍五洲」、「藝文科技入法海」、「時蔬百味品食尚」，融和傳統的迎春習俗與現代的科技動感。有花燈、殿堂祈福、叩平安鐘、花車遊行、展演節目、美味蔬食等，還有熱門景點、美食、燈會、藝文、景點打卡等，多種「沉浸式走春」的攻略及路線，適合親子、情侶、文青、網紅及美食達人遊賞。

而每年備受好評的高空無人機展演，將在大雄寶殿前廣場呈現大師開創佛光山及弘法五大洲的歷程，藉以緬懷大師的慈悲悲願。

另一亮點還有在如來殿廣場以自行車動力發電的花燈，象徵追隨大師早年弘法的足跡，讓大眾以腳踏方式來與星雲大師接心。

著古裝遊敦煌 百萬盞燈年味濃

呼應龍年的到來，會有一條長20公尺，以遙控飛機動力的「祥龍獻瑞」，與曼陀羅園的主燈——「鳳凰展翅呈吉祥」相對應，呈現龍飛鳳舞、飛龍獻瑞吉祥意境。

春節賞燈趣 叩鐘祈福過好年



【人間社記者真裕洛杉磯報導】佛光山西來寺1月30日舉行春節記者招待會，向各家媒體介紹春節期間的各項活動、展覽、法會及相關交通、安全等訊息，共計24家媒體、30位記者出席。

西來寺住持慧東法師表示，西來寺春節平安燈法會自2月10日起，開放至2月24日，呼籲大眾錯開繁忙期間來寺走春。慧東法師強調「燒頭香」是自己在一年開始的第一支香，所以只要在過年期間燒的第一支香就是頭香，不一定非要在大年初一初二到寺裡燒香。

洛杉磯工業市警察局分局長Glenn Emery和加州高速公路巡警聖塔菲分局局長Melissa Hammond一致表示，春節期間安全是第一要務，不論是路上開車，或是寺裡走春，都需要大家耐心互讓，小心四周的安全，確保快快樂樂出門，平平安安回家。

慧澤法師公布新春交通的安排和注意事

↑洛杉磯工業市警察局分局和加州高速公路巡警聖塔菲分局警察，與慧東法師（中）、佛光人一起合照。圖／人間社記者張志誠

項，在離寺10分鐘車程的Puente Hills Mall商場停車場提供民眾免費停車，並有接駁車接送至西來寺，同時鼓勵多利用如Uber和Lyft等共乘方式來寺。國際佛光會洛杉磯協會會長吳帥倫表示，佛光人將以歡喜、真誠服務大眾，希望大家在西來寺度過一個愉快的春節。

大眾會後移駕到許願樹，將新年希望拋到樹梢，祈願得到佛菩薩的護佑和祝福。西來寺在春節平安燈法會期間提供叩鐘祈福、禮千佛法會、上燈法會、供佛齋天、園遊會、特色展覽等多項祈福法會及活動，歡迎來寺走春祈福。西來寺春節開放時間、交通接駁和各項活動細節，請上西來寺網站www.hsilai.org或電洽西來寺（626）961 9697。

晨齋語錄

能轉就是佛

文／心保和尚 圖／Pexels

佛法很重視轉煩惱為菩提，也就是轉識成智。

能轉就是佛，不能轉是凡夫。

所以，凡事存好心，往好處想，往道上會，就能自在成就智慧菩提。



生活快門

樂以忘憂

文與圖／蔡田

隨樂團到高雄佛光山演出，漫步園區內，目光被樹下一座小沙彌所吸引。

小沙彌側臥曲腳，枕著石塊休憩，雕像襯著周圍蔥綠的樹林，透露出平和又安詳的氣氛，讓人忘卻了塵世的憂煩與紛擾！

